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Μαθηματικά Γ Γυμνασίου

Άλγεβρα

Κεφάλαιο 2ο 

§2.2, §2.3, §2.4, §2.5 

 


Εξισώσεις – Ανισώσεις
§ 2.1      Εξισώσεις 1ου  βαθμού 
(1) Τι ονομάζουμε εξίσωση 1ου βαθμού;

Εξίσωση 1ου βαθμού (ή πρωτοβάθμια εξίσωση) με άγνωστο 
[image: image614.png]


 ονομάζεται κάθε εξίσωση της μορφής 
[image: image2.wmf]αxβ0

+=

.

(2) Τι ονομάζεται ρίζα ή λύση της εξίσωσης 1ου βαθμού;

Ρίζα ή λύση της εξίσωσης ονομάζεται κάθε αριθμός που την επαληθεύει.

(3) Τι ονομάζουμε συντελεστές στην εξίσωση 
[image: image3.wmf]αxβ0
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;

Συντελεστές τις εξίσωσης 
[image: image4.wmf]αxβ0

+=

 ονομάζονται τα α και β.

(4) Τι ονομάζουμε όρους της εξίσωσης 
[image: image5.wmf]αxβ0

+=

;

Όροι της εξίσωσης 
[image: image6.wmf]αxβ0

+=

 ονομάζονται τα μονώνυμα 
[image: image7.wmf]αx

 και β.

(5) Ποιος είναι ο άγνωστος και ποιος ο γνωστός όρος της εξίσωσης 
[image: image8.wmf]αxβ0

+=

;

Άγνωστος όρος της εξίσωσης 
[image: image9.wmf]αxβ0

+=

 είναι ο όρος 
[image: image10.wmf]αx

.

Γνωστός όρος της εξίσωσης 
[image: image11.wmf]αxβ0

+=

 είναι ο όρος β.

(6) Συνοψίστε σε ένα πίνακα την διερεύνηση της εξίσωσης 1ου βαθμού 

	Πίνακας διερεύνησης της εξίσωσης α’ βαθμού (
[image: image12.wmf]αxβ0

+=
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	1. Αν 
[image: image13.wmf]α0

¹

 η εξίσωση έχει τη λύση 
[image: image14.wmf]β

x

α
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.

	2. Αν 
[image: image15.wmf]α0

=

 και 
[image: image16.wmf]β0
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 η εξίσωση είναι αδύνατη.

	3. Αν 
[image: image17.wmf]α0

=

 και 
[image: image18.wmf]β0

=

 η εξίσωση είναι αόριστη (ταυτότητα).


(7) Τι σημαίνει ότι η εξίσωση είναι αδύνατη;

Αδύνατη εξίσωση σημαίνει ότι δεν υπάρχει κανένας πραγματικός αριθμός που να είναι ρίζα της.

(8) Τι σημαίνει ότι η εξίσωση είναι αόριστη ή ταυτότητα;

Αόριστη ή ταυτότητα σημαίνει ότι όλοι οι πραγματικοί αριθμοί είναι ρίζες της.

Παραδείγματα επίλυσης εξισώσεων 1ου βαθμού

Μεθοδολογία

Για την επίλυση εξισώσεων 1ου βαθμού ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

· Αν υπάρχουν παρενθέσεις και παρονομαστές απαλείφουμε πρώτα τις παρενθέσεις

· Απαλείφουμε τους παρονομαστές

· Απαλείφουμε τις παρενθέσεις

· Χωρίζουμε γνωστούς από άγνωστους όρους

· Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

· Αν ο συντελεστής του άγνωστου όρου είναι διάφορος του μηδενός διαιρούμε και τα δύο της μέλη με τον συντελεστή του αγνώστου.

(1) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
[image: image19.wmf](
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Λύση:
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(2) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
[image: image26.wmf]x47x
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Λύση:
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Αδύνατη

(3) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
[image: image32.wmf]8x5x12
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Λύση:
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Αόριστη

Προβλήματα που ανάγονται σε εξισώσεις 1ου βαθμού

Μεθοδολογία:

· Για να λύσουμε ένα πρόβλημα με χρήση εξίσωσης 1ου βαθμού, θέτουμε με 
[image: image37.wmf]x

 την άγνωστη ποσότητα και κατασκευάζουμε την εξίσωση που προκύπτει από τα δεδομένα της άσκησης.
(1) Μια δεξαμενή σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου έχει διαστάσεις βάσεις 
[image: image38.wmf]12m

 και 
[image: image39.wmf]8m

. Αν περιέχει 
[image: image40.wmf]144.000

 λίτρα νερό, να βρείτε το ύψος της στάθμης του νερού.

Λύση:

Έχουμε:


[image: image41.wmf]12m120dm
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Έστω 
[image: image44.wmf]x



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image45.wmf]dm

 το ύψος της στάθμης του νερού. Τότε:


[image: image46.wmf]12080x144.000

××=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image47.wmf]Û



[image: image48.wmf]9.600x144.000

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf]Û



[image: image50.wmf]9.600x144.000

9.6009.600

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image51.wmf]Û



[image: image52.wmf]x15dm
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Ασκήσεις

1. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

i. 
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[image: image56.wmf]7x43x5

x

52

+-

-=


iv. 
[image: image57.wmf]2x55x38

0

343

--

-+=


v. 
[image: image58.wmf]5x33y

y5

24

-

-=-


vi. 
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2. Να βρεθεί ένας αριθμός, του οποίου το διπλάσιο αυξημένο κατά 15, είναι ίσο με το τριπλάσιο του ελαττωμένο κατά 9.
3. Το άθροισμα των ηλικιών τριών προσώπων είναι 86 έτη. Να βρεθεί η ηλικία του καθενός, αν γνωρίζουμε, ότι ο δεύτερος έχει διπλάσια ηλικία από τον πρώτο και ότι ο τρίτος είναι 14 χρόνια μικρότερος από τον δεύτερο.
4. Τρία πρόσωπα Α, Β, Γ μοιράστηκαν ένα ποσό. Ο Α πήρε το 
[image: image64.wmf]1
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 αυτού και 100 € ακόμη, ο Β πήρε το 
[image: image65.wmf]1
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 του ποσού και 90 € ακόμη και ο Γ πήρε το 
[image: image66.wmf]1
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 του ποσού και 70 € ακόμη. Να βρεθεί το ποσό που μοιράστηκαν και τι πήρε ο καθένας.
5. Ένας χώρισε ένα κεφάλαιο 48.000 € σε δυο μέρη και τόκισε το πρώτο μέρος με επιτόκιο 6% και το δεύτερο με επιτόκιο 4%. Ο ετήσιος τόκος που έλαβε από τα δύο κεφάλαια είναι όσος θα έπαιρνε αν τόκιζε όλο το κεφάλαιο προς 5,5%. Να βρεθούν τα δύο μέρη του κεφαλαίου.
6. Δύο ποδηλάτες Α και Β φεύγουν ταυτόχρονα από δύο πόλεις Σ και Θ, οι οποίες απέχουν 195 χιλιόμετρα και κατευθύνονται προς συνάντηση. Η ταχύτητα του Β είναι κατά 3 χιλιόμετρα μικρότερη των 
[image: image67.wmf]9
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 της ταχύτητας του Α. Οι ποδηλάτες συναντήθηκαν μετά 6 ώρες από την αναχώρηση τους. Να υπολογιστούν οι ταχύτητες των ποδηλάτων, αν γνωρίζουμε, ότι ο Β σταμάτησε στην διαδρομή για μια ώρα.
§ 2.2      Εξισώσεις 2ου  βαθμού 
(1) Τι ονομάζουμε εξίσωση 2ου βαθμού;

Εξίσωση 2ου βαθμού με ένα άγνωστο ονομάζουμε κάθε εξίσωση που γράφεται ή μπορεί να γραφεί στη μορφή 
[image: image68.wmf]2
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(2) Τι ονομάζουμε εξίσωση 2ου βαθμού ελλιπής μορφής;

Εξίσωση 2ου βαθμού ελλιπής μορφής ονομάζεται η εξίσωση 
[image: image73.wmf]2
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 με 
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 και 
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π.χ.
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Μέθοδος επίλυσης εξισώσεων 2ου βαθμού
Α) Εξισώσεις ελλιπής μορφής
· Αν 
[image: image81.wmf]β0
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 τότε: 
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 και αυτή λύνεται κατά τα γνωστά.

π.χ.
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· Αν 
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 τότε: 
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  και συνεχίζουμε κατά τα γνωστά.

π.χ.
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Παραδείγματα

1) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
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Λύση:
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2) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
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Λύση:
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Αδύνατη

3) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
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Λύση:
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4) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
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Λύση:
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Ασκήσεις

1. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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)

(

)

x2x30

-×-=


	ii. 
[image: image143.wmf](

)

2

3x1x0

-=



	iii. 
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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4. Να λύσετε τις  εξισώσεις : 

	i. 
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5. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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6. Να λυθούν οι εξισώσεις

	Α)
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7. Να λυθούν οι εξισώσεις
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[image: image161.wmf]2

2x10

+=


	Β)
	
[image: image162.wmf]2

2x6x0

-+=


	Γ)
	
[image: image163.wmf](

)

2

2x3x6

-=-




Β) Εξισώσεις κανονικής μορφής
Για την επίλυση της εξίσωσης 
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 υπολογίζουμε πρώτα την ποσότητα 
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 η οποία ονομάζεται διακρίνουσα. Μετά την επιλύουμε σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:
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	Η εξίσωση 
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	Έχει δύο ρίζες άνισες τις 
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	Έχει μια διπλή ρίζα τη 
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	Είναι αδύνατη στο 
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Παραδείγματα

1) Να επιλυθεί η εξίσωση: 
[image: image182.wmf]2
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Λύση:

Οι συντελεστές της εξίσωσης είναι:
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Έτσι η διακρίνουσα είναι:
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Συνεπώς:
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2)   Να επιλυθεί η εξίσωση: 
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Λύση:

Οι συντελεστές της εξίσωσης είναι:
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Έτσι η διακρίνουσα είναι:
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Συνεπώς:
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3)   Να εξετάσετε αν έχουν ή όχι πραγματικές ρίζες οι εξισώσεις:

	Α.
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Λύση:

Α. Βρίσκουμε την διακρίνουσα 
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Συνεπώς η εξίσωση έχει μια διπλή ρίζα. 

Β. Βρίσκουμε την διακρίνουσα 
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Συνεπώς η εξίσωση έχει δυο ρίζες άνισες. 

Ασκήσεις
1. Να λυθούν οι εξισώσεις
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις

	Α)
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

	i. 
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	ii. 
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4. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

	i. 
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	ii. 
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5. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

	i. 
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6. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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7. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
[image: image221.wmf]32
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	iii. 
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	iv. 
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8. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
[image: image225.wmf](
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Γ) Παραγοντοποίηση τριωνύμου  

(1) Τι ονομάζουμε τριώνυμο;

Η παράσταση 
[image: image227.wmf]2
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¹

, λέγεται τριώνυμο. 

(2) Τι ονομάζουμε διακρίνουσα τριωνύμου;

Διακρίνουσα του τριωνύμου ονομάζεται η διακρίνουσα της αντίστοιχης εξίσωσης 
[image: image228.wmf]2
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(3) Τι ονομάζουμε ρίζες τριωνύμου;

Ρίζες του τριωνύμου ονομάζονται οι ρίζες  της αντίστοιχης εξίσωσης 
[image: image229.wmf]2
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 και είναι ρίζες και της πολυωνυμικής συνάρτησης 2ου βαθμού.

(4) Πως παραγοντοποιείται το τριώνυμο; 

Η παραγοντοποίηση του τριωνύμου γίνεται σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	· Αν Δ>0 και 
[image: image230.wmf]12
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 οι ρίζες του τριωνύμου τότε:
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	· Αν Δ=0 και 
[image: image233.wmf]ρ

 η μία διπλή ρίζα του τριωνύμου τότε:
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	· Αν Δ<0 τότε:
	δεν παραγοντοποιείται 


Παραδείγματα

(1) Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

(α) 
[image: image236.wmf](
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[image: image238.wmf](

)

2

hx2x3x7

=-+


Λύση:

(α) Έχουμε 
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, οπότε το τριώνυμο έχει δυο ρίζες τις 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image241.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image244.wmf]=
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(β) Έχουμε 
[image: image246.wmf](
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, οπότε το τριώνυμο έχει διπλή ρίζα την 
[image: image247.wmf](
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Επομένως 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image249.wmf]=
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(γ) Έχουμε 
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, οπότε το τριώνυμο δεν έχει ρίζες και έτι το τριώνυμο δεν μετατρέπεται σε γινόμενο παραγόντων. 

(2) Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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Λύση:

Το τριώνυμο 
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 έχει ρίζες 
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Προσοχή πρέπει να τονίσουμε ότι η παράσταση Α ορίζεται αν 
[image: image260.wmf]x3
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 και 
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Ασκήσεις

(1) Να παραγοντοποιήσετε τα τριώνυμα

	i. 
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(2) Απλοποιήστε τις παρακάτω κλασματικές παραστάσεις:

α) 
[image: image266.wmf]2
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(3) Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

a.  
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(4) Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

a.  
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(5) Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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(6) Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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§ 2.3 Προβλήματα εξισώσεων δευτέρου βαθμού 

Παραδείγματα

(1) Να βρείτε τις δύο πλευρές ενός ορθογωνίου με περίμετρο  68 cm   και  
διαγώνιο 26 cm.

Λύση
Έστω  x,  y  οι  πλευρές του ορθογωνίου.  
2x + 2y = 68    και   
[image: image276.wmf]2
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+ 
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= 
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x + y = 34        και   
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+ 
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y
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y = 34 – x        και   
[image: image281.wmf]2

x

+ (34 – x
[image: image282.wmf]2
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– 2. 34 x + 
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x
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[image: image286.wmf]2

x

– 68 x + 1156 – 676 = 0
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x
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– 4. 240  =  1156 – 960  =  196
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[image: image293.wmf]3414
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   =   24   ή   10
Από την εξίσωση    y = 34 – x    θα  έχουμε   y =  10  ή   24.

Άρα οι  πλευρές του ορθογωνίου  είναι  24   και  10

(2) Να εξετάσετε αν υπάρχουν διαδοχικοί ακέραιοι που να είναι μήκη πλευρών ορθογωνίου τριγώνου.

Λύση
Έστω   x – 1,   x,   x + 1   διαδοχικοί ακέραιοι, μήκη πλευρών ορθογωνίου τριγώνου.

Πυθαγόρειο:  (x + 1
[image: image294.wmf]2
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x

+ 2x + 1 = 
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[image: image300.wmf]2

x

– 2x + 1

                                                               –
[image: image301.wmf]2

x

 + 4x = 0

                                                              –x (x – 4) = 0

                                                                    x – 4 = 0   αφού   x
[image: image302.wmf]¹

0

                                                                          x = 4

Επομένως  υπάρχουν  διαδοχικοί ακέραιοι, μήκη πλευρών ορθογωνίου τριγώνου,

και  είναι  οι   4 – 1 ,   4,   4 + 1,     δηλαδή  οι    3,  4,  5

(3) [image: image602.wmf]x0,3

¹

Η σημαία του διπλανού σχήματος έχει διαστάσεις  4m   και   3m   αντιστοίχως.  Να βρείτε το πλάτος  d  του σταυρού,  αν γνωρίζουμε ότι  το εμβαδόν του είναι ίσο με το εμβαδόν του υπόλοιπου μέρους της σημαίας.
Λύση
Περιορισμός :   0 < d < 3

εμβαδόν του σταυρού  =  εμβαδόν οριζόντιας λωρίδας + 

                                         εμβαδόν κατακόρυφης λωρίδας – 

                                         εμβαδόν του τετραγώνου  ΖΙΜΟ  πλευράς  d  
                                     =  4d + 3d – 
[image: image303.wmf]2

d

 
                                     =  7d – 
[image: image304.wmf]2

d

    (1)
Αλλά,  εμβαδόν του σταυρού  =  εμβαδόν του υπόλοιπου μέρους της  σημαίας.   
[image: image305.wmf]Þ


            εμβαδόν του σταυρού  =  
[image: image306.wmf]1

2

 εμβαδού της όλης σημαίας 

                                                 =  
[image: image307.wmf]1

2

  4. 3 =  6    (2)
Από τις  (1),  (2)    
[image: image308.wmf]Þ

     7d – 3
[image: image309.wmf]2

d

= 6   

                                        
[image: image310.wmf]2

d

– 7d + 6 = 0

Δ  =  49 – 24 = 25,        d  =  
[image: image311.wmf]75
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 = 1   ή   6  απορρίπτεται,   άρα  d = 1
(4) Μια κατασκευαστική  εταιρεία διαθέτει δύο μηχανήματα  Α  και  Β.  Το μηχάνημα  Β  χρειάζεται   12 ώρες  περισσότερο από ότι χρειάζεται  το μηχάνημα  Α  για να τελειώσει ένα συγκεκριμένο έργο.  Ο χρόνος που απαιτείται  για να τελειώσει το έργο,  αν χρησιμοποιηθούν και τα δύο μηχανήματα μαζί  είναι  8  ώρες.  Να βρείτε το χρόνο  που θα χρειαζόταν το κάθε μηχάνημα για να τελειώσει το έργο αυτό  αν εργαζόταν μόνο του.
Λύση
Αν  t   είναι o  χρόνος που χρειάζεται  το μηχάνημα  Α  για να τελειώσει ένα συγκεκριμένο έργο,  ο αντίστοιχος χρόνος για το  είναι  t + 12.

Σε  1 ώρα,  το  Α θα εκτελέσει  το  
[image: image312.wmf]1

t

  του έργου και

                 το  Β  θα εκτελέσει  το  
[image: image313.wmf]1

t12
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  του έργου

Σε  8 ώρες,  που τα  δυο μαζί τελειώσουν το έργο,

                 το  Α θα εκτελέσει  το  8.
[image: image314.wmf]1

t

  του έργου και

                 το  Β  θα εκτελέσει  το  8.
[image: image315.wmf]1
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+

  του έργου

Άρα θα έχουμε     8.
[image: image316.wmf]1
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 +  8.
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                             8(t + 12) + 8t  =  t(t + 12)

                             8t + 96 + 8t = 
[image: image318.wmf]2
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+ 12t
                            
[image: image319.wmf]2
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Δ  =  16 + 4. 96  =  16 + 384  =  400       

 t = 
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[image: image322.wmf]³
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Ασκήσεις
(1) Τα μήκη των τριών πλευρών ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι τρεις διαδοχικοί ακέραιοι αριθμοί. Να βρεθούν οι αριθμοί αυτοί. 

(2) Το εμβαδόν ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι 25 cm2. Πότε το ορθογώνιο έχει την ελάχιστη περίμετρο και ποια είναι αυτή;

(3) Σε τραπέζιο το άθροισμα των βάσεών του και του ύψους του είναι 10. 

α) Για ποια τιμή του ύψους του το εμβαδόν του τραπεζίου γίνεται μέγιστο; 

β) Πόσο είναι το εμβαδόν αυτό;

(4) Η πλευρά ενός τετραγώνου είναι 4 cm μεγαλύτερη από την πλευρά ενός άλλου τετραγώνου. Βρείτε τις πλευρές τους αν γνωρίζουμε ότι η διαφορά των εμβαδών τους είναι 88 cm2.

(5) Το πλήθος των διαγωνίων ενός πολυγώνου με ν πλευρές δίνεται από τον τύπο: δν = 

. Αν το πολύγωνο έχει 104 διαγωνίους, πόσες είναι οι πλευρές του;

(6) Το άθροισμα των ν πρώτων φυσικών αριθμών δίνεται από τον τύπο:

Σν = 1 + 2 + 3 + 4 + ....... + ν  =  


Βρείτε το ν, αν ξέρουμε ότι Σν = 300.

(7) Το εμβαδόν μιας σελίδας ενός βιβλίου είναι 300 cm2. Αν το μήκος της είναι 
5 cm μεγαλύτερο από το πλάτος της, βρείτε τις διαστάσεις της σελίδας. 

(8) Να υπολογίσετε το x σε καθεμιά από τις περιπτώσεις:

	(α)
	(β)
	(γ)
	(δ)
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(9) Να βρείτε ένα θετικό αριθμό, τέτοιο ώστε : 

α)  Το μισό του τετραγώνου του να είναι ίσο με το διπλάσιό του. 
β) Το γινόμενο του μ’ έναν αριθμό, που είναι κατά 2 μικρότερος, να είναι 24. 
γ) Το διπλάσιο του τετραγώνου του, να είναι κατά 3 μεγαλύτερο από το πενταπλάσιό του.  
(10) Η χωρητικότητα ενός δοχείου λαδιού είναι 10  λίτρα. Αν το δοχείο έχει σχήμα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου με ύψος 25  cm και βάση τετράγωνο, να βρείτε το μήκος της πλευράς της βάσης του.
(11) Ένα οικόπεδο έχει σχήμα ορθογωνίου με εμβαδόν 150  m. Αν το μήκος του είναι 5m μεγαλύτερο από το πλάτος του, να βρείτε πόσα μέτρα συρματόπλεγμα χρειάζονται για την περίφραξή του.
(12) Να βρείτε δύο διαδοχικούς περιττούς ακεραίους, που το άθροισμα των τετραγώνων  τους να είναι 74.
(13) O καθηγητής των Μαθηματικών πρότεινε στους μαθητές του να λύσουν ορισμένες ασκήσεις για να εμπεδώσουν την ενότητα που διδάχτηκαν.  Όταν αυτοί τον ρώτησαν σε ποια σελίδα είναι γραμμένες οι ασκήσεις, αυτός απάντησε:  «Αν ανοίξετε το βιβλίο σας , το γινόμενο των δύο αντικριστών σελίδων μέσα στις οποίες είναι γραμμένες οι ασκήσεις, είναι 506». Μπορείτε να βρείτε σε ποιες σελίδες είναι γραμμένες οι ασκήσεις;
(14) Στο πρωτάθλημα ποδοσφαίρου μιας χώρας κάθε ομάδα έδωσε με όλες τις υπόλοιπες ομάδες δύο αγώνες (εντός και εκτός έδρας). Αν έγιναν συνολικά 240 αγώνες, πόσες  ήταν οι ομάδες που συμμετείχαν στο πρωτάθλημα;
(15) Ένα τρίγωνο έχει πλευρές 4  cm, 6  cm και 8  cm. Αν κάθε πλευρά του ήταν μεγαλύτερη κατά  x cm, τότε το τρίγωνο θα ήταν ορθογώνιο. Να βρείτε τον αριθμό   x.  
(16) Οι μαθητές μιας  τάξης ρώτησαν τον καθηγητή τους πόσο ετών είναι και ποια είναι η ηλικία των παιδιών του. Εκείνος δεν έχασε την ευκαιρία και τους προβλημάτισε για μια ακόμη φορά, αφού τους είπε: «Αν πολλαπλασιάσετε την ηλικία που είχα πριν 5 χρόνια, με την ηλικία που θα έχω μετά από 5 χρόνια θα βρείτε 1200. Όσον αφορά τα δύο παιδιά μου, αυτά είναι δίδυμα και αν πολλαπλασιάσετε ή προσθέσετε τις ηλικίες τους βρίσκετε τον ίδιο αριθμό» . Μπορείτε να βρείτε την ηλικία του καθηγητή και των παιδιών του;

(17) [image: image603.wmf](
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Το μήκος κάθε φύλλου ενός βιβλίου είναι μεγαλύτερο από το πλάτος του  κατά 6  cm. Αν διπλώσουμε ένα φύλλο ΑΒΓΔ, έτσι ώστε η πλευρά ΓΔ να πέσει πάνω στην ΑΔ, τότε το εμβαδόν του φύλλου μειώνεται κατά τα 
[image: image327.wmf]3
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  του αρχικού εμβαδού του. Να βρείτε τις διαστάσεις κάθε φύλλου του βιβλίου.
[image: image604.wmf]+
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(18) Θέλουμε να κατασκευάσουμε ένα κυκλικό σιντριβάνι και γύρω από αυτό να στρώσουμε με πλακάκια ένα διάδρομο πλάτους 3 m. Αν ο διάδρομος πρέπει να έχει εμβαδόν τριπλάσιο από το εμβαδόν που καλύπτει το σιντριβάνι, να βρείτε την ακτίνα του σιντριβανιού.  
(19) [image: image605.wmf](
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Για την κατασκευή μιας κλειστής κυλινδρικής δεξαμενής καυσίμων ύψους 6 m, χρειάστηκαν 251,2 
[image: image328.wmf]2
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 λαμαρίνας. Να υπολογίσετε την ακτίνα της βάσης της δεξαμενής. 
(20) Παρατηρώντας την πτώση ενός σώματος, που αφέθηκε να πέσει από την  κορυφή Κ ενός ουρανοξύστη, διαπιστώνουμε ότι στα δύο τελευταία δευτερόλεπτα της κίνησής του διάνυσε μια απόσταση ΠΕ  ίση με τα 5/9 του ύψους του ουρανοξύστη. Να βρείτε πόσο χρόνο διήρκεσε η πτώση του σώματος και ποιο ήταν το ύψος του ουρανοξύστη  (g = 10m/
[image: image329.wmf]2
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).  
§ 2.3 Προβλήματα εξισώσεων 2ου βαθμού 

As
§ 2.4 Κλασματικές Εξισώσεις 

(1) Τι ονομάζεται κλασματική ή ρητή εξίσωση;

Κλασματική ή ρητή εξίσωση ονομάζεται η εξίσωση που περιέχει ένα τουλάχιστον κλάσμα με άγνωστο στον παρονομαστή.
Μέθοδος επίλυσης κλασματικών εξισώσεων

Για να επιλύσουμε μια κλασματική εξίσωση:

· Αναλύουμε τους παρονομαστές σε γινόμενο πρώτων παραγόντων.

· Προσδιορίζουμε τις τιμές του αγνώστου για τις οποίες όλοι οι παρονομαστές είναι διάφοροι του μηδενός .

· Πολλαπλασιάζουμε και τα δύο μέλη της εξίσωσης με το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών. 

· Κάνουμε απαλοιφή παρονομαστών και επιλύουμε την εξίσωση που προκύπτει.

· Από τις λύσεις που βρήκαμε απορρίπτουμε εκείνες που δεν ικανοποιούν τους περιορισμούς.

Παραδείγματα  
(1) Να λυθεί η εξίσωση : 
[image: image330.wmf]2
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Λύση 
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(2) Να επιλυθεί η εξίσωση 
[image: image333.wmf]2
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Λύση:
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(3) Να επιλυθεί η εξίσωση 
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)

33035

42x81x2x22x

+=+

----

.

Λύση:


[image: image347.wmf](

)

33035

42x81x2x22x

+=+Û

----



[image: image348.wmf](

)

(

)

(

)

33035

22x81x2x21x

+=+Û

----

 (Πρέπει 
[image: image349.wmf](

)

(

)

81x2x0

--¹

)


[image: image350.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

330

82x1x82x1x

22x81x

--+--=

--



[image: image351.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

35

82x1x82x1x

2x21x

=--+--Û

--



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image352.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

121x302x241x202x

-+-=-+-Û



[image: image353.wmf]1212x6030x2424x4020x

-+-=-+-Û



[image: image354.wmf]12x30x24x20x12602440

--++=--++Û



[image: image355.wmf]2x8

=-Û



[image: image356.wmf]x4

=-


Ασκήσεις

1. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

	i. 
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

	i. 
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

	i. 
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4. Να λυθούν και να διερευνηθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

i. 
[image: image367.wmf](
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xviii. 
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xix. 
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§ 2.5 Ανισότητες – Ανισώσεις μ’ ένα άγνωστο 

Α) Διάταξη πραγματικών αριθμών

Σύγκριση πραγματικών αριθμών που παριστάνονται με σημεία ενός άξονα.  

Άξονας πραγματικών αριθμών, ονομάζεται η ευθεία στην οποία ορίζουμε ένα σημείο στο οποίο αντιστοιχούμε τον αριθμό 0 και δεξιά αυτού άλλο ένα σημείο στο οποίο αντιστοιχούμε τον αριθμό 1. Τότε σε κάθε σημείο του άξονα αντιστοιχεί ένας πραγματικός αριθμός και το αντίστροφο σε κάθε πραγματικό αριθμό αντιστοιχεί ένα σημείο του άξονα.

Διάταξη πραγματικών αριθμών ονομάζουμε την τοποθέτηση τους στον άξονα των πραγματικών αριθμών. 

Ανισότητα ονομάζουμε μια σχέση διάταξης μεταξύ πραγματικών αριθμών. 

Αν στον άξονα έχουμε δύο αριθμούς τότε μεγαλύτερος είναι εκείνος που βρίσκεται δεξιότερα.

Ένας αριθμός α λέμε ότι είναι μεγαλύτερος από έναν άλλο αριθμό β όταν ο α βρίσκεται στον άξονα δεξιότερα του β και συμβολίζουμε 
[image: image387.wmf]αβ

>

.

Ένας αριθμός α λέμε ότι είναι μικρότερος από έναν άλλο αριθμό β όταν ο α βρίσκεται στον άξονα αριστερότερα του β και συμβολίζουμε 
[image: image388.wmf]αβ

<

.

Σύγκριση πραγματικών αριθμών που δεν παριστάνονται με σημεία ενός άξονα.  

Θα λέμε ότι ο αριθμός α είναι μεγαλύτερος από τον β, και θα συμβολίζουμε με 
[image: image389.wmf]αβ

>

, όταν η διαφορά 
[image: image390.wmf]αβ
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 είναι θετικός αριθμός. 

Δηλαδή: 
[image: image391.wmf]αβαβ0
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Θα λέμε ότι ο αριθμός α είναι μικρότερος από τον β, και θα συμβολίζουμε με 
[image: image392.wmf]αβ

<

, όταν η διαφορά 
[image: image393.wmf]αβ

-

 είναι αρνητικός αριθμός. 

Δηλαδή: 
[image: image394.wmf]αβαβ0

<Û-<


Πορίσματα

· Κάθε θετικός αριθμός είναι μεγαλύτερος από το μηδέν.

· Κάθε αρνητικός αριθμός είναι μικρότερος από το μηδέν.

· Κάθε θετικός αριθμός είναι μεγαλύτερος από κάθε αρνητικό αριθμό.

Θα λέμε ότι ο αριθμός α είναι μεγαλύτερος ή ίσος από τον β, και θα συμβολίζουμε με 
[image: image395.wmf]αβ

³

, όταν η διαφορά 
[image: image396.wmf]αβ

-

 είναι θετικός αριθμός ή μηδέν. 

Δηλαδή: 
[image: image397.wmf]αβαβ0
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Θα λέμε ότι ο αριθμός α είναι μικρότερος ή ίσος από τον β, και θα συμβολίζουμε με 
[image: image398.wmf]αβ

£

, όταν η διαφορά 
[image: image399.wmf]αβ

-

 είναι αρνητικός αριθμός ή μηδέν. 

Δηλαδή: 
[image: image400.wmf]αβαβ0
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Δύο αριθμοί λέγονται ομόσημοι, αν και οι δύο είναι θετικοί ή αν και οι δύο είναι αρνητικοί.

Δύο αριθμοί λέγονται ετερόσημοι, αν ο ένας είναι θετικός και ο άλλος είναι αρνητικός αριθμός.

Αξιώματα στο σύνολο των πραγματικών αριθμών
	Αξιώματα
	Συμβολισμός

	(1)
	Το άθροισμα δύο θετικών αριθμών είναι θετικός αριθμός
	Αν 
[image: image401.wmf]α0

>

, 
[image: image402.wmf]β0

>

 τότε 
[image: image403.wmf]αβ0
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	(2)
	Το άθροισμα δύο αρνητικών αριθμών είναι αρνητικός αριθμός
	Αν 
[image: image404.wmf]α0

<

, 
[image: image405.wmf]β0

<

 τότε 
[image: image406.wmf]αβ0
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	(3)
	Το γινόμενο δύο ομόσημων αριθμών είναι θετικός αριθμός 
	Αν 
[image: image407.wmf](
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 ή 
[image: image408.wmf](
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<<

 τότε 
[image: image409.wmf]αβ0
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	(4)
	Το πηλίκο δύο ομόσημων αριθμών είναι θετικός αριθμός
	Αν 
[image: image410.wmf](
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 ή 
[image: image411.wmf](
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α0καιβ0

<<

 τότε 
[image: image412.wmf]α
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	(5)
	Το γινόμενο δύο ετερόσημων αριθμών είναι αρνητικός αριθμός
	Αν 
[image: image413.wmf](
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 ή 
[image: image414.wmf](
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α0καιβ0

<>

 τότε 
[image: image415.wmf]αβ0
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	(6)
	Το πηλίκο δύο ετερόσημων αριθμών είναι αρνητικός αριθμός
	Αν 
[image: image416.wmf](
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><

 ή 
[image: image417.wmf](
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 τότε 
[image: image418.wmf]α
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Β) Ιδιότητες της διάταξης

	Ιδιότητα
	Συμβολισμός

	(1)
	Αν και στα δύο μέλη μιας ανισότητας προσθέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image419.wmf]αβ

>

 τότε 
[image: image420.wmf]αγβγ

+>+



	(2)
	Αν και στα δύο μέλη μιας ανισότητας αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image421.wmf]αβ

>

 τότε 
[image: image422.wmf]αγβγ

->-



	(3)
	Αν πολλαπλασιάσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με τον ίδιο θετικό αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image423.wmf]αβ

>

 και 
[image: image424.wmf]γ0

>

 τότε 
[image: image425.wmf]αγβγ

×>×



	(4)
	Αν διαιρέσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με τον ίδιο θετικό αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image426.wmf]αβ

>

 και 
[image: image427.wmf]γ0

>

 τότε 
[image: image428.wmf]αβ

γγ

>



	(5)
	Αν πολλαπλασιάσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με τον ίδιο αρνητικό αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με αντίθετη φορά.
	Αν 
[image: image429.wmf]αβ

>

 και 
[image: image430.wmf]γ0

<

 τότε 
[image: image431.wmf]αγβγ

×<×



	(6)
	Αν διαιρέσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με τον ίδιο αρνητικό αριθμό, τότε προκύπτει ανισότητα με αντίθετη φορά.
	Αν 
[image: image432.wmf]αβ

>

 και 
[image: image433.wmf]γ0

<

 τότε 
[image: image434.wmf]αβ

γγ
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	(7)
	Αν προσθέσουμε κατά μέλη δύο ή περισσότερες ανισότητες που έχουν την ίδια φορά προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image435.wmf]αβ

>

 και 
[image: image436.wmf]γδ

>

 τότε 
[image: image437.wmf]αγβδ

+>+



	(8)
	Αν πολλαπλασιάσουμε κατά μέλη δύο ή περισσότερες ανισότητες που έχουν την ίδια φορά και θετικά μέλη προκύπτει ανισότητα με την ίδια φορά.
	Αν 
[image: image438.wmf]α,β,γ,δ

 θετικοί αριθμοί με 
[image: image439.wmf]αβ

>

 και 
[image: image440.wmf]γδ

>

 τότε 
[image: image441.wmf]αγβδ
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Παρατηρήσεις:

	Πρόταση
	Συμβολισμός

	(1)
	Το τετράγωνο κάθε αριθμού είναι μη αρνητικός αριθμός
	
[image: image442.wmf]2
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`

	(2)
	Αν το άθροισμα τετραγώνων δύο αριθμών είναι μηδέν τότε οι αριθμοί είναι ίσοι με μηδέν
	Αν 
[image: image443.wmf]22

αβ0

+=

, τότε 
[image: image444.wmf]α0

=

 και 
[image: image445.wmf]β0

=



	(3)
	Ο αντίστροφος ενός θετικού αριθμού είναι θετικός αριθμός
	Αν 
[image: image446.wmf]α0

>

, τότε 
[image: image447.wmf]1
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	(4)
	Ο αντίστροφος ενός αρνητικού αριθμού είναι αρνητικός αριθμός
	Αν 
[image: image448.wmf]α0

<

, τότε 
[image: image449.wmf]1
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	(5)
	Οι αντίστροφοι δύο ομόσημων αριθμών δημιουργούν ανισότητα αντίθετης φοράς
	Αν 
[image: image450.wmf]α,β

 ομόσημοι και 
[image: image451.wmf]αβ

>

, τότε 
[image: image452.wmf]11
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	(6)
	Οι αντίστροφοι δύο ετερόσημων αριθμών δημιουργούν ανισότητα ίδιας φοράς
	Αν 
[image: image453.wmf]α,β

 ετερόσημοι και 
[image: image454.wmf]αβ

>

, τότε 
[image: image455.wmf]11

αβ

>



	(7)
	Αν 
[image: image456.wmf]α,β

 θετικοί με 
[image: image457.wmf]αβ

>

 και 
[image: image458.wmf]ν

 φυσικός αριθμός διάφορος του μηδενός, τότε 
[image: image459.wmf]νν

αβ

>

, και αντίστροφα

	(8)
	Δεν επιτρέπεται να αφαιρούμε ανισότητες κατά μέλη

	(9) 
	Δεν επιτρέπεται να διαιρούμε ανισότητες κατά μέλη


Μεθοδολογία για τις ασκήσεις

· Πάμε όλους τους όρους στο 1ο μέλος της ανισότητας

· Παραγοντοποιούμε το 1ο μέλος της ανισότητας

· Καταλήγουμε σε προφανή ανισοτική σχέση

Παραδείγματα

(1) Αν 
[image: image460.wmf]α3

>-

, να αποδείξετε ότι 
[image: image461.wmf]62

α3α

+>+


Λύση:


[image: image462.wmf]62

α3α

+>+



[image: image463.wmf]62

α3α0

+-->



[image: image464.wmf]α30

+>

 (ισχύει)

(2) Αν 
[image: image465.wmf]α1β

>>

, να αποδείξετε ότι 
[image: image466.wmf]αβ1αβ

+>+


Λύση:


[image: image467.wmf]αβ1αβ

+>+



[image: image468.wmf]αβ1αβ0

+-->



[image: image469.wmf](
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(
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-+->



[image: image470.wmf](
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(

)

α1βα10

--->



[image: image471.wmf](

)

(

)

α11β0

-->

 (ισχύει)

(3) Να αποδείξετε ότι 
[image: image472.wmf]2

α96α

+³


Λύση:


[image: image473.wmf]2

α96α

+³



[image: image474.wmf]2

α96α0

+-³



[image: image475.wmf]22
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-××+³



[image: image476.wmf](

)

2

α30

-³

 (ισχύει)

(4) Να αποδείξετε ότι 
[image: image477.wmf](

)

2

2

αβ4αβ8β

++³-


Λύση:


[image: image478.wmf](

)

2

2

αβ4αβ8β

++³-



[image: image479.wmf](
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2
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+++³



[image: image480.wmf]222

α2αββ4αβ8β0

++++³



[image: image481.wmf]22

α6αβ9β0

++³



[image: image482.wmf](

)
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2

α2α3β3β0

+××+³



[image: image483.wmf](

)

2

α3β0

+³

 (ισχύει)

Ασκήσεις

(1) Να αποδείξετε ότι 
[image: image484.wmf]2

α96α

+³

.
(2) Να αποδείξετε ότι 
[image: image485.wmf](

)

(

)

2

22

2

αβαβ

+³+


(3) Να αποδείξετε ότι 
[image: image486.wmf]22

αβ2α10

+-+³

.  Πότε ισχύει η ισότητα;
(4) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς  x  και  y   σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις :
a. Αν 
[image: image487.wmf](

)

(

)

22

x2y10

-++=


b. Αν 
[image: image488.wmf]22

xy2x4y50

++++=


(5) Αν 
[image: image489.wmf]4,5x4,6   

<<

και 
[image: image490.wmf]5,3y5,4

<<

 να βρείτε τα όρια μεταξύ των οποίων περιέχεται η τιμή  καθεμιάς από τις παραστάσεις


i)   x + y              ii)   x – y            iii)  
[image: image491.wmf]x

y

           iv)    
[image: image492.wmf]2

x

+
[image: image493.wmf]2

y


(6) Το πλάτος  x  και το μήκος  y  ενός ορθογωνίου ικανοποιούν τις ανισότητες  2 < x < 3   και    3 < y < 5.  Αν αυξήσουμε το πλάτος κατά  0,2  και ελαττώσουμε το μήκος  κατά   0,1,   να βρείτε τις δυνατές τιμές :


i)    της περιμέτρου      ii)    του εμβαδού του νέου ορθογωνίου

(7) Αν 
[image: image494.wmf]0

αβ

£<

, να δείξετε ότι   
[image: image495.wmf]αβ

1

α1β

<

++


(8) Να βρείτε το λάθος στους παρακάτω συλλογισμούς :

Έστω 
[image: image496.wmf]x5

>

. Τότε
x > 5


[image: image497.wmf]5x25

>



[image: image498.wmf]22

5xx25x

->-



[image: image499.wmf](
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(

)

(

)

x5x5x5x

->+-



[image: image500.wmf]x5x

>+



[image: image501.wmf]05

>


(9) Αν 
[image: image502.wmf]α1β

>>

, να αποδείξετε ότι 
[image: image503.wmf]αβ1αβ

+>+

.
(10) Αν α, β θετικοί αριθμοί, να δείξετε ότι 
[image: image504.wmf](

)

11

αβ4

αβ

æö

++³

ç÷

èø


(11) Να αποδείξετε ότι:


i) 
[image: image505.wmf]22

ααββ0

++³

    
ii) 
[image: image506.wmf]22

ααββ0

-+³


(12) Να δείξετε ότι:   
i) 
[image: image507.wmf]2

α4α50

-+>

     
ii) 
[image: image508.wmf]2

β6β110

++>


(13) Αν 
[image: image509.wmf]x2 

>

 τότε 
[image: image510.wmf]32

x2xx2

>-+


(14) Να δείξετε ότι 
[image: image511.wmf](

)

22

αγ2βαβγ

+³-+


(15) Αν α, β είναι ομόσημοι αριθμοί τότε να αποδείξετε ότι: 
[image: image512.wmf]αβ

2

βα

+³


(16) Αν 
[image: image513.wmf]αβ1 

+=

 να δειχθεί ότι  
[image: image514.wmf]22

1

αβ

2

+³


(17) Αν 
[image: image515.wmf]x0

>

 να συγκριθούν οι αριθμοί: 
[image: image516.wmf]2

2

11

x

καιx

xx

++


(18) Να αποδείξετε ότι:  
[image: image517.wmf]222

xyz142x4y6z

+++³-+


(19) Για τους θετικούς αριθμούς α, β, γ, δ, να αποδείξετε ότι: 

[image: image518.wmf]αβαβ

1

αβ1α1β

+

<+

++++


(20) Αν   
[image: image519.wmf](

)

222

αβ2γα2β5γ0

+-++£

 να αποδείξετε ότι: 
[image: image520.wmf]β

αγ

2

==

  

(21) Αν 
[image: image521.wmf]3

αβ

<

 να αποδείξετε ότι: 
[image: image522.wmf]αββ

α

43

+

<<


(22) Αν x, y θετικοί αριθμοί να αποδειχθεί ότι: 
[image: image523.wmf]22

2

1xy

1

2(xy)

+

£<

+


(23) Αν 
[image: image524.wmf]αβ

<

 και 
[image: image525.wmf]γδ

<

, τότε να αποδείξετε ότι: 
[image: image526.wmf]αδβγ

-<-


(24) Αν 
[image: image527.wmf]αβγ

>>

 τότε να δείξετε ότι: 
[image: image528.wmf](
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(

)

(

)

αββγγα0

---<


(25) Αν α, β, γ είναι θετικοί αριθμοί, τότε να  δείξετε ότι:

 

i) 
[image: image529.wmf]2

α12α

+³



ii) 
[image: image530.wmf](
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(
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(

)

222

α1β1γ18αβγ 

+++³


(26) Αν α, β, γ είναι θετικοί αριθμοί, τότε να  δείξετε ότι:

i) 
[image: image531.wmf](

)

2

αβ4αβ 

+³



ii) 
[image: image532.wmf](

)

(

)

(

)

αββγγα8αβγ

+++³

    

(27) Δίνονται οι θετικοί αριθμοί 
[image: image533.wmf]α,β

 και 
[image: image534.wmf]γ

 με 
[image: image535.wmf]α+β+γ=1

. Να αποδείξετε ότι: α) 
[image: image536.wmf]αβ

2

βα

+³


β) 
[image: image537.wmf]111

9

αβγ

++³


(28) Αν 
[image: image538.wmf]0x1

<<

 και 
[image: image539.wmf]2y2

-<<

 να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών περιέχονται οι τιμές των παραστάσεων 
[image: image540.wmf]xy

+

, 
[image: image541.wmf]y

-

, 
[image: image542.wmf]2x3y

+

, 
[image: image543.wmf]xy

-

, 
[image: image544.wmf]y

x


(29) Δίνονται οι πραγματικοί αριθμοί x, y  για τους οποίους ισχύει 
[image: image545.wmf]2xy

<<

. Να γράψετε σε μια σειρά από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο τους αριθμούς 
[image: image546.wmf]2

x

, 
[image: image547.wmf]2

y

, 
[image: image548.wmf](

)

2

y1

+

, 
[image: image549.wmf](

)

2

x1

-

 
(30) Αν  ν φυσικός αριθμός να δειχθεί  
[image: image550.wmf]2

2

ν2ν3

6

ν4

++

£

+


(31) Αν 
[image: image551.wmf]65

Α2

=

 και 
[image: image552.wmf]227

Β5125

=-

, να αποδειχθεί ότι 
[image: image553.wmf]ΑΒ

>

.

(32) Έστω ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με πλευρές x, y. Να εκφράσετε με μαθηματικές σχέσεις τις προτάσεις “ Το εμβαδό του ορθογωνίου είναι μικρότερο από 10 m2 ” και “ Η περίμετρος του ορθογωνίου είναι τουλάχιστον 45 m ”

Γ) Ανισώσεις πρώτου βαθμού μ’ ένα άγνωστο

Για την επίλυση ανισώσεων πρώτου βαθμού μ’ ένα άγνωστο ακολουθούμε τα ίδια βήματα που ακλουθούμε για την επίλυση των εξισώσεων πρώτου βαθμού μ’ ένα άγνωστο. Με την διαφορά ότι όταν διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου και τα δύο μέλη της ανίσωσης, αν αυτός είναι αρνητικός αλλάζουμε την φορά της ανίσωσης.

π.χ.

Να επιλύσετε την ανίσωση: 
[image: image554.wmf](
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+-+
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Λύση:


[image: image555.wmf](
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[image: image556.wmf]333x32x61
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[image: image557.wmf]333x32x5
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[image: image558.wmf]333x32x5
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[image: image559.wmf](
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[image: image560.wmf]336x6402x5

--<+-

 


[image: image561.wmf]6x2x405336

--<--+

 


[image: image562.wmf]8x3846

-<-+

 


[image: image563.wmf]8x8

-<

 


[image: image564.wmf]8x8

88

-

>

--

 


[image: image565.wmf]x1

>-

 

Ασκήσεις

(1) Να επιλύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image566.wmf]7x3154x

+£+


b. 
[image: image567.wmf]x53

+>-


c. 
[image: image568.wmf](

)

2x3x2

-->-


d. 
[image: image569.wmf](

)

7x4x1

-+<-


(2) Να επιλύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image570.wmf](

)

4

ω2ω2

->-


b. 
[image: image571.wmf](

)

3x3x15x

+--³-


c. 
[image: image572.wmf](

)

(

)

4y2y33y32

--+<++


d. 
[image: image573.wmf](

)

52tt2

-<-


(3) Να επιλύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image574.wmf]2x33x

2

45

--

->


b. 
[image: image575.wmf](

)

(

)

2x

31xx2

32

--+<


c. 
[image: image576.wmf]x3x2

x50

32

--

++->


d. 
[image: image577.wmf]1x1x2x1
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e. 
[image: image578.wmf]3

ωω1ω2

ω

324
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->-


f. 
[image: image579.wmf]t12t111t

t

3412

+-

+>+


(4) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

a. 
[image: image580.wmf]x32

-<

 και 
[image: image581.wmf]4x3

-<


b. 
[image: image582.wmf](

)

3x1x7x

-+>-

 και 
[image: image583.wmf](

)

6x72x29

-£++


c. 
[image: image584.wmf](

)

4x131x10

->-+

 και 
[image: image585.wmf](

)

21x8

-³


d. 
[image: image586.wmf](

)

3

2y8y1

4

->+

 και 
[image: image587.wmf]31

yy2

212

+<-


e. 
[image: image588.wmf]4x35

-<

 και 
[image: image589.wmf](

)

2x34

->-

 και 
[image: image590.wmf](

)

2x3x1

³-


f. 
[image: image591.wmf]2x33x1

23

+-

>

 και 
[image: image592.wmf](

)

(

)

32x1x3x41

-+>-+-

 

και 
[image: image593.wmf](

)

4x3x1

+>-


(5) Να επιλύσετε και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις των ανισώσεων:

a. 
[image: image594.wmf]83x122

-<+£


b. 
[image: image595.wmf]232x4

-<-<


c. 
[image: image596.wmf]46x216

£-£


(6) Για ποιες τιμές του θετικού ακεραίου αριθμού μ, έχουμε ότι 
[image: image597.wmf](

)

A2

μ23

=--

 είναι θετικός;

(7) Για ποιες τιμές του αριθμού α, η ανίσωση 
[image: image598.wmf](

)

3x2

α1αx1

-->+

 έχει λύση τον αριθμό 
[image: image599.wmf]x1

=-

.

(8) Η Ιλάρια είχε τετραπλάσια χρήματα από τη Βερόνικα, αλλά δαπάνησε 15€ και τώρα έχει λιγότερα από τη Βερόνικα. Να αποδείξετε ότι η Βερόνικα έχει λιγότερα από 5€.

(9) Ο Κωνσταντίνος έχει γράψει τρία διαγωνίσματα με βαθμούς 12, 14, 15. Τι βαθμό πρέπει να γράψει στο επόμενο διαγώνισμα για να έχει μέσο όρο πάνω από 15;

[image: image600.png]
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